

对外经济贸易大学党史学习教育 简 报

第 99 期

党史学习教育领导小组办公室

2021 年 11 月 30 日

【贸大要闻】

UIBE：讲好对外开放故事 解码中国“经济奇迹”

党的十九届六中全会指出，要加快国际传播能力建设，向世界讲好中国故事、中国共产党故事，传播好中国声音。对外经济贸易大学始终坚持国家战略导向，聚焦服务党和国家大局。学校积极充当服务党和国家重大战略需求的“生力军”“智力库”和“人才池”，整合资源、系统谋划，加强智库建设，突出顶层设计，发挥学科优势，讲好中国开放故事，解码中国“经济奇迹”。

高站位 服务国家重大战略

党的十八大以来，习近平总书记高度重视中国特色新型智库建设。在党的十九大报告中，习近平总书记明确强调要“加强中国特色新型智库建设”。对外经济贸易大学搭建多

层次优质科研平台，推动科学研究、智库建设跨越式发展，将高质量智库成果的产出与运用作为智库建设的最重要目标。

紧扣国家需求，围绕重大现实问题，发挥国家对外开放研究院智库作用，开展多学科综合研究，提出具有针对性和操作性的政策建议。2016年，习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上强调，“智库建设要把重点放在提高研究质量、推动内容创新上。要加强决策部门同智库的信息共享和互动交流，把党政部门政策研究同智库对策研究紧密结合起来，引导和推动智库建设健康发展、更好发挥作用”。对外经济贸易大学在智库建设中坚持凝练主攻方向，以提高对外开放战略谋划水平和全球经济治理中的制度性话语权为目标，服务党和国家发展大局，为实现开放型经济治理体系和治理能力现代化贡献思想力量。加强区域国别研究，深入研究利益攸关国、贸易伙伴国、投资对象国情况，做到心中有数、趋利避害。深化数字贸易研究，建设全球数字经济实验室，助力中国数字贸易企业“走出去”，提升中国在数字贸易规则领域的话语权。

挖掘校史故事，展示贸大与国家共命运、与民族齐奋进、与时代同步的70年光辉历程。举办全体新生入学教育之校史与校园文化教育专题报告会、正科级干部和部分纪检委员培训班校史校情教育主题报告。在师生新学期返校的第一天，全体校领导和新一届两委委员参观校史馆。编辑出版《贸大校训纵横谈》《惠园师韵》《惠园“大先生”》《惠园雅风》诗集。举行老教授系列采访活动。70年校庆期间，在光明日报《博览群书》杂志推出《“国家的需要就是我的志愿”》和《中国外经贸的“大先生”们》两篇重磅文稿，向读者介绍对外经济贸易大学70年肩负贸易强国使命，为中国经济腾飞和服务国家治理、推进高水平对外开放而砥砺奋

进的光辉历程，特别在长达15年的“复关”和“入世”谈判、中国正式加入世界贸易组织这个漫长过程中，贸大校友始终奋战在对外开放的最前沿，为中国走向世界和世界了解中国贡献着智慧和力量。在《北京日报》、中国教育新闻网等媒体刊发《学习弘扬陈云精神 矢志培育经贸人才》，讲述陈云同志对对外经贸大学、对外贸易教育事业、对外经贸人才培养的希冀，和对外经贸大学在改革开放的伟大实践中的责任担当，在经贸人才培养中的初心使命。

高质量 打造高端智库建设

建设中国特色新型智库，是以习近平同志为核心的党中央立足新时代党和国家事业全局，着眼为改革发展聚智聚力而作出的一项重大决策。学校正逐步形成以国家对外开放研究院统筹全校智库资源，国家级、省部级、校级智库联合攻关的智库体系，发挥学校开放型经济学科群优势，立足首都经济发展，发挥协同创新优势，建设成为国内外具有一定影响力的高端智库，形成学校的研究品牌。

党的十九届六中全会明确提出，全党必须协调推进“四个全面”战略布局，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展。**对外经济贸易大学于2017年成立国家对外开放研究院**。经过积极摸索，初步形成一定的资源整合调配优势、成果生产与转化效率优势、资政服务影响力与话语权优势，并着重在国家和北京市开放型经济建设领域，向政府机关、企事业单位和社会公众提供优质高效的政策咨询服务、热点应急研究、舆论引导和政策解读等社会服务。国家对外开放研究院以“国家亟需、特色鲜明、制度创新、引领发展”为目标，以国家重大理论和现实问题为主攻方向，搭建支撑学校承接国家各类重大、热点、急需项目的平台，研究内容涵盖开放型经济理论与模式、对外直接投资、开放型经济宏观经济政策、“一带一路”等，为国家

科学决策提出有针对性、前瞻性、创新性和战略性的对策和建议，致力于发展成为服务国家开放型经济建设的一流智库、具有国际影响力的中国特色新型智库。下设北京对外开放研究院、国际经济研究院、中国世界贸易组织研究院、全球价值链研究院、中国开放经济与国际科技合作战略研究中心、区域国别研究院等多个智库平台。北京对外开放研究院坚持立足首都市情、突出中国特色、拓宽国际视野。校内外多位专家学者积极参加北京市委市政府专家学者座谈会，深入首都基层调研，向各级政府部门报送研究成果，多项成果被北京市政府、北京市商务局等政府部门采纳，多项政策建议获北京市领导肯定性批示，多篇研究报告被《首都高端智库报告》、北京社科基金《成果要报》采用，贸大智库成果在京华大地得到了产出和转化。此外，学校积极参与雄安新区建设计划，全面推进滇西脱贫攻坚，新疆、海南高校对口支援及合建工作，建立多所研究院，开启校地合作新篇章。

组织专家主动发声，精准专业回应社会关切。紧紧围绕全面对外开放、“一带一路”、中美贸易摩擦等国家重大战略、重大理论问题和社会热点，通过智库平台聚合专家学者，主动发声亮剑。针对中美贸易问题，组建对外开放和国际贸易专家库、网络群，成功推荐200余人次专家走进CCTV-1新闻联播、焦点访谈、CCTV-13、CGTN等主流媒体积极发声、向公众准确剖析中美贸易问题的原因、背景，阐释“对外开放再扩大，深化改革再出发”的中国主张。中央电视台先后就中国经济、对外贸易、中美贸易问题、跨境电商、养老服务社会关注热点问题采访我校学者，平均每年30位人次的学者观点思想在主流媒体上涌现，贸大学者在“一带一路”、自贸区、博鳌论坛、WTO、大国外交等对外开放、全面深化改革领域重大国家理论问题开展课题研究、撰写理论文章，学者们的观点思想在主流媒体上涌现，学校正能量的

声音一直在延续。选派多名专家参加中宣部、北京市委宣传部、市教委舆情分析会，提供对策建议。积极拓宽社会媒体资源，平均每年向主流媒体推送各类报道文章300余篇。2020年更是推送了500余篇。2017年11月，与《中国日报》签署部校共建协议，双方将共同建设对外经贸大学的国际新闻与传播学院，重点培养适应时代需求的财经新闻记者，更好地对外讲好中国经济发展的故事。

高标准 推动对外开放文化传承

习近平总书记高度重视智库外交建设，在重大国事活动中反复讲加强智库外交，多次强调加强智库国际交流活动，密切智库间的合作。聚合优质的教育资源，讲好对外开放的故事，既是党中央的要求，也是大学的使命，更是对外经济贸易大学的优势所在、责任所系。

办好对外开放大讲堂，把中华优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的精髓提炼、展示出来，深度挖掘中华优秀传统文化的世界价值。习近平总书记指出，文化是一个国家、一个民族的灵魂，文化兴国运兴，文化强民族强。发展中国特色社会主义文化，要坚定文化自信，增强文化自觉，坚持走中国特色社会主义文化发展道路，激发全民族文化创新创造活力，建设社会主义文化强国。2021年，对外经济贸易大学集结校内外最强师资力量，开办“对外开放大讲堂”高端系列学术报告。5月12日举办首讲。6月11日举行第二讲，邀请故宫博物院院长王旭东讲授“敦煌和故宫—中华文化包容互鉴的结晶”。6月18日举行第三讲，邀请现任十二届全国政协经济委员会副主任，原工业和信息化部部长、党组书记李毅中讲授“对外开放与工业发展”，向世界讲述中国对外开放的故事，传播中国声音、传递中国价值、彰显中国精神。

持续推动贸大经贸博物馆群建设，建好中国对外经贸博

物馆。实现中华民族伟大复兴，不仅在物质上要强大起来，在精神上也要强大起来。中国精神就是中国人民在长期奋斗中培育、继承、发展起来的伟大民族精神。9月16日在建校70周年之际，对外经贸博物馆落成，成为校园文化建设新地标。对外经贸博物馆彰显以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为特征的丝绸之路精神，旨在唤起“一带一路”沿线国家的历史记忆，在交流互鉴中深化与世界各国人民的友谊，向世界展现真实、立体、全面的中国。

2021年8月4日，对外经济贸易大学以色列分校启动。长期以来，对外经济贸易大学通过跨国科研联合攻关、高水平人才联合培养，吸引汇聚全球智力资源，推动国内薄弱、紧缺学科专业建设，深化相关基础研究，增强源头供给能力建设。以更宽广的视野，汲取借鉴国际名校先进管理经验和智慧，通过建设一批全球和区域问题联合研究机构，设立海外中国学术中心，扩大中国高校的国际学术话语权和影响力。提升来华留学生教育水平，将对外经济贸易大学建成世界青年向往的留学目的地。围绕来华留学生的不同需求，分层次、分类别、分学段，进一步打造留学中国教育的课程品牌、师资品牌、专业品牌，让“留学中国”品牌更加闪亮，培养知华、友华、亲华的留学生群体。进一步发挥好孔子学院的桥梁纽带作用，聚焦“一带一路”沿线国家学生培养，强化与“一带一路”倡议密切相关的特色学科专业建设，提升教育开放服务国家外交的能力。对外经济贸易大学主动承担引领社会文化、开展国际交流的责任，成为人类文明的传承者，推动形成不同国家、不同文明之间交流互鉴的生动局面。

(您可以扫描右侧二维码或点击网址了解更多详细内容：
<http://news.uibe.edu.cn/jd100/>)



主送：教育部党史学习教育领导小组，北京市委教育工委党史学习教育领导小组，教育部委派学校党建联络员，全体校领导。
抄送：全校处级领导干部，学校党史学习教育领导小组办公室。

编辑：冯利、张楚翘、钟紫璇 校核：张莉、童德毅 审核：张小锋